



Народное слово

2021 — Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

10 мая 2021 года, № 97 (7846)

Понедельник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Навечно в памяти имена героев

В нашей стране широко празднуются День памяти и почестей и 76-летие Победы во Второй мировой войне.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 9 мая посетил Парк Победы.

В празднично украшенном парке выстроились руководящие сотрудники министерств и ведомств, входящих в состав Вооруженных Сил.

Глава государства, Верховный Главнокомандующий Вооруженными

Силами поздравил собравшихся с праздником.

Военный оркестр исполнил «Мелодию памяти».

Президент возложил цветы к мемориальному комплексу «Ода стойкости».

Этот монумент воздвигнут в память о Зулфии Закировой — матери, потерявшей во время Второй

мировой войны пятерых сыновей, а также ее невестках и оставшихся сиротами внуках. Расположенный в центре парка памятник является символом потерь нашего народа и его колоссального вклада в победу в войне. Возложение цветов к монументу — это выражение высокого уважения ко всем матерям Узбекистана.



Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.



Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на торжественной церемонии, посвященной Дню памяти и почестей

Уважаемые соотечественники! Дорогие ветераны войны и трудового фронта!

Сегодня, находясь вместе с вами в этом величественном комплексе Парка Победы, я прежде всего сердечно поздравляю вас, а также всех ветеранов, которые смотрят трансляцию сегодняшнего торжества в студиях, в военных округах, в кругу семьи по телевидению, весь наш многонациональный народ с Днем памяти и почестей и 76-й годовщиной Великой Победы во Второй мировой войне.

Выражаю всем вам свое искреннее уважение и самые добрые пожелания.

Отмечаю эту славную дату, мы всегда ощущаем одновременно и великую радость, и бесконечную боль. Мы чтим светлую память наших отцов и дедов, проявивших настоящий героизм в боях и самоотверженно трудившихся в тылу во имя свободы нашей Родины, нынешних мирных дней.

Мы благодарны вам, дорогие ветераны, за безграничное мужество, непоколебимую волю и стойкость, за ваш величайший подвиг, навечно вписанный в историю человечества.

Еще раз от всей души выражаю свое огромное уважение и признательность всем ветеранам войны и трудового фронта, которые сегодня находятся среди нас в добром здравии и приподнятом настроении.

Все мы высоко ценим, дорогие ветераны, мужественно преодолевшие за свою жизнь немало сложных и горьких испытаний, ваш достойный вклад во всеобщее развитие родного Узбекистана, воспитание молодежи в духе любви и преданности Родине, целеустремленности личностями, обладающими твердой волей.

Мы — сегодняшнее благодарное поколение — всегда будем гордиться нашими отважными, как и вы, отцами и дедками.

В эти волнующие минуты мы склоняем голову перед вашим великим подвигом на полях сражений, самоотверженным трудом для восстановления и развития страны в послевоенный период.

Ваш славный путь, уважаемые ветераны, ставший неотъемлемой частью героической летописи нашего народа, всегда был и остается для нас достойным примером, мощным источником энергии.

Особенно в нынешнее непростое время, когда продолжается пандемия, в борьбе с опасной болезнью ваши подвиг и стойкость придают нам сил, служат необходимой поддержкой.

Сколько бы ни прошло лет, веков, наш народ всегда будет хранить в своем сердце память

о вашем мужестве в борьбе с фашизмом. Именно на примере высочайшего героизма наших отцов и дедов формируются и получают дальнейшее развитие главные ценности народа, нации.

Уважаемые соотечественники! Как все вы, безусловно, хорошо знаете, Вторая мировая война стала самой страшной и кровопролитной в истории человечества, она отняла жизни миллионов людей.

В жестокую войну, длившуюся шесть лет, были вовлечены 62 из 73 государств мира на тот период, 80 процентов населения планеты.

Поражает тот факт, что для участия в военных действиях, непосредственно охвативших 40 государств Европы, Азии и Африки, были мобилизованы 110 миллионов человек, всего в этой войне погибли 70 миллионов человек. При этом наибольшее число погибших приходится на республику бывшего Союза, жертвами войны здесь стали около 27 миллионов человек. И сегодня мы вспоминаем их всех с огромной скорбью.

Народ Узбекистана наряду со всем прогрессивным человечеством с первых дней войны вступил в борьбу против фашизма, мобилизовав все силы и возможности, чтобы разгромить врага.

В этой связи хотел бы напомнить некоторые наиболее значимые цифры и факты, установленные в последнее время.

Известно, что в 1941 году население нашей республики составляло свыше 6 миллионов 800 тысяч человек. За время войны на фронт было отправлено около двух миллионов наших соотечественников. Более 500 тысяч дорогих нам людей, настоящих героев, погибли в ожесточенных боях.

Каждый год 9 Мая — в праздник Победы мы вновь говорим об этом. И это не просто цифры. За ними — ни с чем не сравнимые горе и страдания наших любимых матерей и бабушек, мужественных отцов, всего нашего народа.

Никакими цифрами, никакими словами невозможно выразить эту боль. Ведь свыше 500 тысяч миллионов человеческих трагедий. Тысячи женщин остались вдовами, миллионы детей лишились родителей. Миновало столько лет, но не заживает и никогда не заживет эта страшная рана в сердце нашего народа, не утихнут эти бесконечные горе и скорбь.

Народ Узбекистана, потери которого огромны, внес неоценимый вклад в Великую Победу. Ярким доказательством служит то, что более 200 тысяч наших солдат и офицеров были награждены боевыми орденами и медалями. 301 наш соотечественник удостоен высоко-

го звания Героя Советского Союза, более 70 — награждены орденом Славы всех трех степеней.

В те суровые годы, когда решалась судьба человечества, Узбекистан превратился в надежный тыл по обеспечению фронта.

Призыв «Все — для фронта, все — для Победы!» стал главным смыслом, лейтмотивом жизни нашей страны. Наш народ и днем, и ночью неустанно трудился, бесперебойно поставляя на фронт большое количество продовольствия, одежды, оружия, лекарств. С территории, где непрерывно разрывались бомбы и снаряды, в Узбекистан было эвакуировано и в короткие сроки вновь пущено в действие около 170 заводов и фабрик.

Республика приняла более 1 миллиона 500 тысяч пострадавших от войны стариков, женщин и детей. Среди них — свыше 200 тысяч детей-сирот.

В суровые военные годы наша страна показала пример высочайшего гуманизма. Народ Узбекистана проявил бескорыстную душевную щедрость и искреннюю заботу по отношению к эвакуированным в республику людям разных национальностей, делился с ними всем, включая последний кусок хлеба. Он вновь доказал, что «Ташкент — город хлебный», «Узбекистан — край доброты и милосердия».

Мужество и благородство нашего народа получили признание во всем мире, и мы по праву гордимся этим.

Уважаемые соотечественники! Как известно, в последние годы проводится большая работа по всестороннему изучению огромного вклада нашего народа в Великую Победу и широкому ознакомлению общественности с полученными данными. Важное значение для этого имеет открытие ранее засекреченных архивных документов, расширение сотрудничества с архивными учреждениями республик бывшего Союза и стран дальнего зарубежья, музеями и фондами, учеными и специалистами, общественностью.

В настоящее время открываются новые сведения и факты, уникальные свидетельства истории нашей страны периода Второй мировой войны. Проводятся научные исследования, создается множество литературных произведений, фильмов, альбомов, картин и памятных книг посвященных этой теме.

В образовательных учреждениях и махаллях организуются экспозиции, отражающие образы героев — наших отцов и дедов, а также содержащие важные исторические данные о них. Мы должны еще активнее продолжать эту работу.

Сегодня как дань глубокого уважения мы возложили цветы к подножию памятника семье Зулфии Закировой, которая потеряла в годы войны пятерых отважных сыновей. Преклоняюсь перед этой женщиной-матерью, обладавшей неимоверной стойкостью и духовной силой, мы выражаем свое почтение всем матерям Узбекистана.

Убежден, что подвиг таких самоотверженных женщин, преданных своим дорогим супругам и детям, семье, своей стране, станет для подрастающего поколения, наших сыновей и дочерей символом любви к Родине, образцом верности и стойкости. Поэтому так важно донести глубокий смысл и философию всех тематических объектов, созданных на территории мемориального комплекса, до каждого нашего соотечественника, особенно молодежи. Согласно принятому в прошлом году постановлению Президента об организации деятельности Парка Победы, в этом направлении осуществляется значительная работа.

Чтобы подробно рассказать о ней, потребовалось немало времени. Хочу коротко остановиться лишь на самых важных моментах.

Прежде всего начата работа по превращению мемориального комплекса Парка Победы в научный центр по изучению нашей военной истории, подвига участников войны и трудового фронта. Организованная с этой целью рабочая группа создала и запустила электронную платформу комплекса, онлайн-программы, усовершенствовала веб-сайт. Формируется полный список имен почти двух миллионов узбекистанцев, участвовавших во Второй мировой войне, и на этой основе идет подготовка книги памяти «Самодержавные сыновья и дочери Родины».

За прошедший короткий период, несмотря на карантинные ограничения, Парк Победы посетили около 350 тысяч наших граждан и зарубежных гостей. Служителем внимания, что среди них — учащаяся молодежь и ветераны, военнослужащие, граждане стран СНГ и других государств, члены официальных иностранных делегаций.

Думаю, никого не оставят равнодушными высокая оценка и искренние слова об огромном внимании и уважении, проявляемом в Узбекистане к памяти участников Второй мировой войны, выказанные людьми, посетившими этот уникальный комплекс.

Отрадно, что Парк Победы за короткое время стал священным местом, своего рода научно-просветительским центром, где регулярно проводятся встречи коллективных, военно-патриотические ме-

роприятия. Неизгладимые впечатления оставили у многих фестивали боевой славы с участием более 300 тысяч представителей молодежи, выставки работ юных художников, творческие конкурсы.

Сегодня в парке действует Государственный музей славы, в котором собрано около 12 500 экспонатов, и их количество постоянно растет.

Говоря об этом, уместно напомнить, что в прошлом году была издана книга-альбом «Вклад народа Узбекистана в победу над фашизмом». В нынешнем году как логическое продолжение этой работы в преддверии праздника выпущены в свет книги-альбомы «Узбекистан в период Второй мировой войны» и «Философия Парка Победы».

В них приведено множество не известных ранее данных о героизме нашего народа в военные годы. Хотел бы обратить ваше внимание только на один пример.

До войны одной из ведущих актрис бывшего театра имени Хамзы, ныне это Узбекский национальный театр, была знаменитая Маъсума Кориева. Ее свекор — известный представитель джадидского движения Абдувохид-кор, брат мужа — талантливый поэт Олтой Кориев и супруг — начальник управления искусства Министерства культуры Босит Кориев в 30-е годы были несправедливо подвергнуты политическим репрессиям. Ее свекор и супруга приговорили к смертной казни.

В тяжелые дни, когда враг развязал жестокую войну, Маъсума Кориева, пересилив себя, несмотря на личную трагедию, отправилась обоим своим сыновьям — Шавката и Ботира Кориевых на фронт, на борьбу с фашизмом. Сама она возглавляла профсоюзный комитет театра и немало сделала для поддержки родного коллектива в то чрезвычайно трудное время.

Война закончилась, но от сыновей Маъсумы-ая не было вестей. Тогда любящая мать отправилась в Москву. Там она узнала, что оба сына погибли на полях сражений.

За проявленное в боях мужество Шавкат Кориев был награжден орденом Красного Знамени, а Ботир Кориев — орденом Красной Звезды. К большому сожалению, Маъсума Кориева так и не узнала об этом. Скорбящая мать не выдержала потери сыновей и в 1946 году скончалась в Москве.

Когда мы узнаем о таких трагических страницах истории, то отчетливее понимаем, в каком неоплатном долгу мы перед светлой памятью наших отцов и матерей, и еще глубже осознаем, что должны ценить сегодняшние мирные и свободные дни.

Думаю, было бы целесообразно, чтобы наши ученые-историки,

писатели и публицисты, кинематографисты и художники создавали и представляли вниманию общественности новые научные исследования, художественные произведения о памятниках и экспонатах, находящихся в Парке Победы.

С этой точки зрения нам предстоит еще многое сделать для всестороннего объективного изучения истории Второй мировой войны, увековечения памяти героев. Уверен, что каждое село, махалля, образовательное учреждение, государственные и негосударственные организации, широкая общественность нашей страны примут еще более активное участие в сборе материалов и освещении этой тематики.

Мы ждем новых идей и инициатив в этом направлении прежде всего от нашей молодежи, обладающей современными знаниями, с большим интересом изучающей национальную историю.

Настало время создать в стране полную электронную базу данных об участниках войны, увеличении количества специальных сайтов, содействующих интернет-ресурсов.

Уважаемые друзья! С течением времени многое забывается — таков закон жизни. Однако в этом мире есть одна великая непреложная истина: мужество и отвага во имя свободы Родины, мира и счастья будущих поколений навсегда остаются в памяти народа.

Почитание ветеранов войны и трудового фронта, увековечение их памяти мы всегда будем считать своим священным долгом. В связи с этим в преддверии праздника была проведена большая работа. В частности, чествование и поздравление ветеранов, членов их семей прошло на местах в торжественной обстановке, с участием руководителей соответствующих министерств, ведомств и организаций, воинских частей, им вручены подарки. Отремонтированы и благоустроены дома одиноких ветеранов. Организованы медицинская и социальная патронажные службы, уход за каждым участником и инвалидом Второй мировой войны. Наши ветераны поправляют здоровье в санатории республики, при этом учтены их пожелания и предпочтения. В праздничные дни во всех городах

и селах проводятся памятные мероприятия.

Безусловно, мы последовательно продолжим эту благородную работу, воспринимая ее как неотъемлемую часть нашей душой жизни.

Дорогие друзья! Сегодня, в неспокойное и тревожное время нам, всем народам мира чрезвычайно важно делать выводы и извлекать уроки из кровавых трагедий Второй мировой войны. Как никогда актуальное значение приобретает борьба за мир на планете, укрепление дружественных связей и сотрудничества между государствами.

Именно на основе этих принципов мы осуществляем свою Стратегию построения нового Узбекистана и никогда не свернем с избранного пути.

Приоритетными задачами для нас и впредь всегда будут сохранение нашего бесценного богатства — мира и стабильности, межнародной дружбы и межконфессионального согласия, дальнейшего укрепления нашей независимости.

В условиях нарастающей напряженности в мире, в том числе вокруг нашего региона, мы должны быть еще более бдительными, наращивать потенциал Вооруженных Сил, воспитывать нашу молодежь в духе мужества и патриотизма.

Несомненно, в эффективной реализации таких чрезвычайно важных задач примером для нас всегда будут отвага и славные традиции наших предков, уважаемых ветеранов.

Народ, который следует заветам своих отцов-героев, гордится их великими свершениями, обязательно достигнет своих благородных целей.

Дорогие ветераны! Вы — честь и гордость нашего народа!

Ваш подвиг бессмертен! Слава всем нашим отважным воинам, завоевавшим Великую Победу для своего народа и всего человечества!

Вечная память героям, отдавшим свою жизнь во имя мира и свободы!

Уважаемые соотечественники! Еще раз от всей души поздравляю вас с сегодняшним знаменательным праздником — Днем памяти и почестей.

Пользуясь возможностью, искренне поздравляю всех вас с еще одним приближающимся светлым праздником — священным Рамазан-хайитом.

Желаю здоровья, мира и благополучия вам и вашим семьям.

Пусть сбываются все наши благие мечты и устремления!

Пусть всегда царит мир на нашей земле, счастлив будет наш народ!

Навечно в памяти имена героев

Цвета к подножию монумента возложили также представители министерств и ведомств, входящих в состав Вооруженных Сил.

В амфитеатре Парка Победы состоялась праздничное мероприятие в связи с 9 Мая — Днем памяти и почестей.

В этот день мы глубже осознаем, какие испытания и трудности пришлось преодолеть нашему народу во имя нынешней мирной жизни, и низко склоняемся перед памятью тех, кто пожертвовал своей жизнью в борьбе за свободу.

В Указе Президента Шавката Мирзиёева «О поощрении участников Второй мировой войны» и постановлении «О мерах по подготовке и проведению Дня Памяти и Почестей» от 20 апреля текущего года отмечена необходимость проведения мероприятий по увековечению памяти наших соотечественников, пожертвовавших жизнью на полях сражений.

В соответствии с вышеуказанными документами каждому участнику Второй мировой войны в торжественной обстановке было зачитано поздравление Президента и вручены единовременное денежное вознаграждение в размере 12 миллионов сумов и памятные подарки. В целях медицинской и социальной защиты участников войны их прикрепили к соответствующим работникам для оказания постоянной патронажной помощи. Выделяются бесплатные путевки в санатории.

Наряду с участниками войны и ветеранами фронтового тыла моральная и материальная помощь оказывается членам семей военнослужащих и работников пра-

воохранительных органов, погибших при исполнении служебного долга в годы независимости.

Глава государства поздравил всех ветеранов, весь наш народ с Днем памяти и почестей и 76-й годовщиной Победы во Второй мировой войне.

— Отмечаю эту славную дату, мы всегда ощущаем одновременно и великую радость, и бесконечную боль, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Вторая мировая война была самой большой и разрушительной войной в истории человечества. В ней участвовали 62 государства из 73 существовавших в то время в мире, это 80 процентов населения Земли. В боевых действиях, которые непосредственно велись на территории 40 стран Европы, Азии и Африки, принимали участие 110 миллионов мобилизованных, в результате войны погибло 70 миллионов человек.

Непревзойденные мужество и стойкость наших дедов и бабушек, сражавшихся в той войне и самоотверженно трудившихся в тылу, навсегда вписаны в историю человечества.

— Мы, живущие ныне благодарные потомки, всегда будем гордиться вами, нашими отцами и дедушками. В эти волнующие минуты все мы склоняем голову перед вашими заслугами в восстановлении и развитии страны после войны. Сколько бы лет и столетий ни прошло, наш народ всегда будет хранить в сердце память о вашей героической борьбе против фашизма, и этот подвиг навечно останется приме-

ром для молодежи, — сказал Президент.

В начале 1941 года население Узбекистана составляло более 6,8 миллиона человек. Из них около двух миллионов ушли на фронт. Более 500 тысяч героически погибли в боях.

— Мы вспоминаем эти цифры каждый год. Но это не просто числа — за ними стоят жизни наших матерей и бабушек, отважных и мужественных отцов, глубокая скорбь и горе в сердцах всего нашего народа. Никакие цифры, никакие слова не могут выразить эту боль и печаль, — сказал глава нашего государства.

В нашу республику были эвакуированы более 1,5 миллиона стариков, женщин и детей, пострадавших от войны. В их числе свыше 200 тысяч детей-сирот.

— Наш народ в самые тяжелые годы войны показал пример высочайшего гуманизма. Он приютил и делился последним куском хлеба с сотнями тысяч эвакуированных в Узбекистан людей разных национальностей, проявил к ним сострадание и человечность. Этот великий подвиг, широкая душа нашего народа снискали уважение во всем мире. И мы должны этим гордиться, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Подчеркнуто, что сегодня актуальнее, чем когда-либо, становится идея борьбы за мир на основе уроков, извлеченных из трагедий войны. В соответствии со своей стратегией Узбекистан привержен сохранению мира и ста-

бильности, межнационального и межконфессионального согласия, дальнейшему укреплению государственной независимости.

Мероприятие транслировалось по телевидению. Глава государства побеседовал с участниками праздника и ветеранами, собравшимися в студиях в Республике Каракалпакстан и областях.

Затем Шавкат Мирзиёев поприветствовал присутствовавших на мероприятии ветеранов войны и труда, пожелал им здоровья и долгих лет жизни. Ветераны прочитали два с пожеланиями мира стране и благополучия нашему народу.

Президент вместе с ветеранами посмотрел праздничный концерт.

— Меня вдохновили праздничные мероприятия, — говорит Саъдулло-ота Жабборов из Шахрисабзского района Кашкадарьинской области. — Мне 102 года. В молодости мы прислушивались к советам родителей, старались быть среди хороших, образованных людей, перенимали их опыт. Благодаря заботе государства, народа нам довелось видеть нынешние благодатные дни. Сегодня Президент призывает молодежь учиться, познавать науку во имя мирной жизни и процветания страны.

— Я родился в 1924 году. Безмерно рад, что сегодня мне довелось в Парке Победы праздновать 76-летие Победы над фашизмом вместе с братьями по оружию, — говорит житель Нуратинского района Навоийской области Норбой-ота Козоков. — У нас, старшего поколения, в молодости не было таких возможностей. Сегодня вижу, как независимый Узбекистан становится известен всему миру, узбекский народ достигает больших успехов, и я

думаю, как жаль, что я не родился хотя бы лет на десять позже. Пусть под руководством Президента у нас в стране царит мир, народ живет в спокойствии! Мы, ветераны, глубоко благодарны за проявленную заботу!

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с новой экспозицией Музея славы.

В музее собрано уже более 12,5 тысячи экспонатов, и их количество будет расти. Исторические факты и события здесь представлены с использованием современных технологий и интерактивных методов. По поручению главы государства, данному во время прошлого посещения, экспозиция музея была значительно расширена. Организованы отдельные разделы, посвященные министерствам и ведомствам в составе Вооруженных Сил.

— Это место должно стать поместом народным музеем. Необходимо связаться с потомками тех людей, кто участвовал в войне или приютил сирот, отразить подвиг наших предков. Множество источников еще не изучено. Нужна активная помощь каждого села, махалли, учебного заведения и общественности в целом в сборе и распространении сведений. Это важно для понимания всего ужаса войны, извлечения уроков из истории. В этом смысле музей должен служить основой, мостом между прошлым и настоящим, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Поручено создать электронную базу данных и издать книги об участниках Второй мировой войны.

УзА.

НС ЧАС СЕНАТОРА

Ответственны за мир

Минуло 76 лет со дня окончания войны, которая в истории человечества запечатлелась десятками миллионов жертв, принесла небывалые бедствия. У времени есть своя память — история. Потому человечество никогда не забывает о былых трагедиях, до сих пор отзываются болью в сердцах людей.

В целях широкого празднования 9 Мая — Дня памяти и почестей, увековечения памяти военнослужащих и сотрудников правоохранительных органов, внесших достойный вклад в Победу над фашизмом во Второй мировой войне, погибших при исполнении служебного долга в годы независимости, уважения ко всем ветеранам 20 апреля 2021 года принято постановление Президента о мерах по подготовке и проведению Дня памяти и почестей.

Имея историческую память, народ всегда обращается к своему великому прошлому, уникальному культурному наследию, духовным ценностям и традициям. Память — это выражение высокого почтения и уважения к предкам. Вклад узбекского народа в победу над фашизмом во Второй мировой войне не оценим. Многонациональный народ Узбекистана проявил на полях сражений и в тылу огромное мужество и героизм.

Акцент

Память — это выражение высокого почтения и уважения к предкам. Вклад узбекского народа в победу над фашизмом во Второй мировой войне не оценим. Многонациональный народ Узбекистана проявил на полях сражений и в тылу огромное мужество и героизм.

станцев вопрос молодежи — залог развития и безопасности. В стране осуществляются системные реформы по обучению и воспитанию молодежи в соответствии с требованиями времени, получению профессии, формированию гармонично развитого поколения, способного конкурировать со сверстниками из западных государств.

Узбекский народ, вобравший в себя философию и мировоззрение таких великих ученых, как Ибн Сина, Улугбек, Беруни, Навои, продолжая духовное наследие своих предков, считает высшей целью сохранение мира между народами и государствами, укрепление культурного и просветительского сотрудничества, пропаганду разумной внешней политики, межнациональной толерантности, благополучия людей.

Абра ХУСЕЙНОВА,
член Сената Олий Мажлиса,
доктор философских наук.

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Нам есть на кого равняться

Война — это боль, страдания, мучения, слезы. Война — трагедия миллионов людей. Почти каждая семья в нашей стране потеряла во Второй мировой войне родных и близких, которые боролись за наше счастье, чтобы мы жили в мире и спокойствии. Все, что имеем сейчас, досталось нам благодаря мужеству истинных патриотов, сынов своего Отечества.

Война принесла много горя и страшных потерь. Молодежь отчаянно сражалась с врагом, погибала, так и не познав иной жизни. Много детей осталось без родителей. Но все старались поддерживать и помогать друг другу, чтобы защитить родной край от врагов. Люди шли на великие подвиги, жертвуя жизнью, защищая свою семью, дом, страну.

9 Мая — священная дата, очень важная для каждого. Необходимо полагать ветеранов, которые

остались живы, за их ратный подвиг, вспомнить тех, кого уже нет с нами. Остается все меньше тех, кто может рассказать о том страшном времени. Наши отцы, деды и прадеды преодолели невыносимые тяготы и испытания. Их единство и стремление к лучшему будут нужны людям всегда.

Перед нами еще немало проблем, но они из мирной жизни, несравнимы с военными. Мы можем и обязаны их решить. Должны добиться успеха. Идти к намеченной цели вместе. В общем единении работая и болея душой за дело, за страну.

9 Мая — праздник, когда невозможно сдержать слезы, думая о тех страшных днях, а еще о радости, что человечество не прекратило существовать, выстояло и думает о будущем, в котором не допустит войны.

Елена КОМПЛЬЩИК,
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

НС СЕМИНАРЫ

Законы приняты, дело за реализацией

В Байсунском районе Сурхандарьинской области состоялся семинар с участием председателя Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам науки, образования и здравоохранения О. Иминова.

В нем приняли участие члены Сената, депутаты областного и районного Кенгаши, заместители хокима района по отраслям, члены

комиссии «Халкпарвар», руководители ответственных организаций и предприятий района.

Участники обсудили ряд вопросов, касающихся сути и содержания законов, утвержденных на четырнадцатом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса, высказали свои мнения и предложения по их претворению в жизнь.

«Народное слово».

НС МЕРОПРИЯТИЯ

Заветные весточки от близких

Письма с фронта были заветной весточкой для матерей, жен и дочерей, оставшихся ждать своих близких в разных уголках страны.

Сражаясь с фашистами из Каракалпакстана отправились свыше 66 тысяч человек, многим из них не суждено было вернуться домой, обнять любимых, жить под мирным небом, работать на родной земле. Потомкам дорога память о них. Она не только в их сердцах, но и в пожелтевших от времени фотографиях, в выцветших треугольниках, в строчках с полей сражений.

«Письмо солдата» — так называется выставка, открывшаяся в Музее истории и культуры Каракалпакстана. Она посвящена каждому, кого опалила война, солдатам и офицерам, их родным, всем, кто в годы испытаний ждал, надеялся и верил в победу над врагом.

Символом выставки можно назвать скульптуру «Ана», созданную Зинаидой Клавбуковой в 1944 году. Пожилая женщина, прижимающая к груди письмо сына — памятник матерям, чьи дети не вернулись с войны, и дождавшимся своих сыновей, — говорит начальник отдела рекламы, туризма и духовного просвещения музея Гульжанай Пулатова. — В экспозиции собраны личные вещи солдат, военные билеты удостоенных звания Героя Николая Сараева, Иноята Наурызбаева, Плиса Нурпеисова, атрибуты военных лет.

Экспонаты выставки бесценны. Они словно живые свидетели тех страшных событий ведут безмолвный разговор с новым поколением. Это один из немногих залов музея, где невозможно сдержать слезы, где проникаешь особой гордостью за земляков, где понимаешь, какой ценой достался мир.

В архивах музея хранятся сотни реликвий, рассказывающих о подвигах воинов-каракалпакстанцев, тех, кто приближал светлый день, оставаясь у станков, растил пшеницу и рис, фрукты и овощи, ловил рыбу, чтобы отправить продовольствие защитникам Родины. Подвиг каждого из них бессмертен, как и неиссякаема память, живущая в сердцах людей.

Алена АМИНОВА,
«Народное слово».

Немеркнущий подвиг

В Самаркандской области, как и во всех уголках страны, проходят мероприятия, посвященные чествованию участников Второй мировой войны и трудового фронта.

Представители областного управления Агентства государственных услуг посетили в Ургуском районе ветерана войны 98-летнего Буруна Гадоева, вручили аксакалу подарки и свидетельство о рождении взамен утраченного.

Бурун Гадоев ушел на фронт с 17 земляками в 1942 году, служил инженером-сапером, был дважды ранен.

— Домой вернулись четверо, — рассказывает ветеран. — Трех друзей уже нет в живых. После войны служил еще два года, демобилизовался в 1947 году.

Большую группу участников войны в отдаленных районах посетил хоким области Эркинжон Турдимов. Глава област-

ной администрации вручил денежные вознаграждения и подарки Зияту Буранову из Нарпайского, Рахмату Кобилову из Каттакурганского, Махмади Сидикову из Пайарыкского, Парде Рузиеву из Пастдаргомского районов. В мероприятиях также принимают участие представители Национальной гвардии, управления по делам обороны, общественности, деятели культуры.

В художественной галерее «Медресе Усмабая» в Самарканде 8 мая открылась выставка работ местных художников, посвященная Второй мировой войне. В регионе проходят военно-патриотические мероприятия, приуроченные к Дню памяти и почестей и 76-летию Победы над фашизмом.

Трогательное и глубоко символическое событие произошло в Каттакурганском районе. Родной земле был предан прах уроженца района Боборахима Абдуллаева, ушедшего на



фронт в 1941 году и пропавшего без вести. Останки героя в 2020 году обнаружили члены поискового отряда «Линия фронта» из Санкт-Петербурга в Ленинградской области Российской Федерации. Благодаря медальону и фрагментам сохранившихся документов установлено, что это Боборахим Абдуллаев. При активном

Ринат АБДУЛМАНОВ,
«Народное слово».

От столицы до отдаленных поселков

чувствуют ветеранов Второй мировой войны

Второй год подряд пандемия вносит коррективы в проведение праздничных мероприятий. Широко отмечаемый в стране День памяти и почестей из-за карантинных мер проходит не столь масштабно и многолюдно. Однако подвиг старшего поколения не забыт и ветераны той кровопролитной войны не обделены вниманием.

В Джизаке члены Сената Олий Мажлиса совместно с представителями местных органов власти, Агентства по делам молодежи Узбекистана, военнослужащими Джизакского гарнизона навестили участника Второй мировой войны Анну Лазареву и Веру Толпееву. В молодые годы они наравне с мужчинами встали на защиту Родины, проявили стойкость и мужество в борьбе с фашистскими оккупантами.

Хоким города Джизака, сенатор К. Холмуродов зачитал героическим женщинам праздничное поздравление Президента страны, вручил подарки

и денежное вознаграждение. В этот же день активисты раздали соотечественникам ленты Почета и славы.

В Ферганской области члены парламента и группа военнослужащих во главе с командующим войсками Восточного военного округа также посетили участника Второй мировой войны Эргаша-ота Ташбоева, проживающего в селе Кайирма Кувинского района, других ветеранов. Мелодии в исполнении военного оркестра подарили им и членам их семей праздничное настроение. Эргаш-ота Ташбоев ушел на фронт молодым парнем в мае 1942 года. Принимал участие в освобождении Украины, Белоруссии, Польши, Чехии. Проявил в боях смелость и отвагу, награжден орденами и медалями.

Мероприятия по чествованию участников второй мировой войны и трудового фронта проходят в эти дни во всех регионах.

Саидрахмад ШУКУРОВ,
«Народное слово».

Порадовали концертом

Во всех уголках страны проходят мероприятия, посвященные Дню памяти и почестей. Одно из них состоялось в столичной общеобразовательной школе № 19.

С соблюдением карантинных мер преподаватели и учащиеся организовали для приглашенных участников Второй мировой войны и трудового фронта концертную программу, вручили им букеты цветов. В мероприятии приняли активное участие все школьники. Ребята порадовали убежденных седидами ветеранов песнями, танцами, стихами.

Особо поразили гостей своим творчеством учащиеся школы Эъзола Абдуллаева, Лобархон Комилжонова, Ислам Султонмуратов. Внесли свой вклад в концертную программу и участники детской творческой группы «Шодидёна».

У многих школьников прадеды в суровые сороковые годы прошлого столетия принимали участие в войне. Нынешнее поколение свято чтит память героев. В образовательном учреждении часто проходят уроки, посвященные мужеству и героизму отважных сынов Узбекистана.

А. УМИРОВА.

НС ГРАНИ ПАРТНЕРСТВА

Солидарность и единство

Представители дипломатического корпуса возложили цветы к монументу Скорбящей матери

9 Мая — в День памяти и почестей в Ташкенте состоялось возложение цветов к монументу Скорбящей матери представителями дипломатического корпуса, аккредитованного в Узбекистане.

Главы дипломатических миссий и международных организаций поздравили узбекский народ с праздником.



Постоянный координатор ООН и постоянный представитель ПРООН Хелена ФРЕЙЗЕР:

— Поздравляю с важным для Узбекистана и всех нас праздником. Это день понимания мирового сообществом того, как мы должны сотрудничать, развивать партнерство для сохранения мира. В День памяти и почестей чтим память тех, кто отдал жизни, силы и труд во имя Победы во Второй мировой войне, в том числе представителей Узбекистана.

Все мы знаем, как много людей приютил Узбекистан в годы войны. Это около 1,5 миллиона человек, в том числе дети с оккупированных территорий, которые были тепло встречены здесь. Желаю узбекистанцам мира и процветания. Хотела бы отметить роль Узбекистана в сохранении

мира и стабильности в Центральной Азии.

Этот праздник призывает нас еще больше объединить усилия для сохранения мира.



Посол России Олег МАЛЫГИНОВ:

— Хочу поздравить всех узбекистанцев с праздником, пожелать всего самого наилучшего, мирного неба над головой. В Узбекистане чтят память погибших во Второй мировой войне, широко отмечают день Великой Победы, но то, что я увидел, меня поразило. Это искренние чувства солидарности и единства. Люди и руководство страны едины в том, что память об этой войне священна. Это поистине народный праздник, который показывает, насколько мы близки. Ведь Победа — одна на всех.

Мы знаем, какой огромный вклад внес Узбекистан на фронтах и в тылу, приняв на своей земле эвакуированных.

В России помнят об этом. Мы надеемся, что этот праздник будет вечным, как память о всех, кто прошел войну.



Посол Казахстана Дархан САТЫБАЛДЫ:

— От всей души поздравляю народ Узбекистана с праздником. Прошло 76 лет, однако мы должны помнить этот день. Колоссальная катастрофа, повлиявшая на многие поколения, должна стать уроком для всего человечества.

Из Узбекистана два миллиона человек были отправлены на фронт, многие из них не вернулись, многие числятся без вести пропавшими. Из Казахстана на фронт ушел 1 миллион 380 тысяч человек, 600 тысяч погибли, 400 тысяч считаются без вести пропавшими, в том числе и мой дед.

Война — большое горе, мы должны донести это до молодого поколения.

Народы Центральной Азии сейчас живут счастливой жизнью благодаря усилиям руководства наших стран.

В последние годы в вашей стране проводятся реформы, которые мы с интересом изучаем. Нахожусь в Узбекистане более двух лет. Вижу, что жизнь людей меняется к лучшему.



Посол Италии Агостино ПИННА:

— Сегодня очень важный день для народа Узбекистана — День памяти и почестей. Как известно, много узбекистанцев отдали свою жизнь за освобождение Европы от фашизма. Мы принимаем участие в церемонии возложения венков в память о погибших в той войне.

Италия после освобождения стала демократической процветающей страной.

Хочу поздравить жителей Узбекистана, особенно ветеранов, с праздником. Мы всегда будем помнить этот день и тех, кто отдал жизнь во имя мира.



Посол Индии Маниш ПРАБХАТ:

— Хочу поздравить народ Узбекистана с сегодняшней знаменательной датой в истории человечества и выразить благодарность за победу над фашизмом.

Война всегда приносит страдания и разрушения. Народы должны объединяться во имя развития и процветания.

Политика Узбекистана направлена на продвижение мира и стабильности в регионе, она реализуется посредством таких платформ, как диалог «Индия — Центральная Азия», ШОС, другие форумы.

Мы высоко оцениваем меры, предпринимаемые Президентом Узбекистана в этом направлении. Индия со своей стороны всегда будет поддерживать Узбекистан в продвижении мира и стабильности в регионе.

ИА «Дунё».

НС В МИРЕ О НАС

«Узбекистан соединяет Центральную Азию с Южной»

— статья под таким заголовком опубликована в Латвии в еженедельном журнале «Открытый город»

Взятый Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым внешнеполитический курс на формирование вокруг страны пояса мира, стабильности и безопасности приносит свои плоды, пишет корреспондент Александр Веселов. Одним из примеров эффективности такой политики стала подписанная «дорожная карта» строительства железной дороги до пакистанского Пешавара, которая откроет Узбекистану и другим государствам Центральной Азии выход к портам Индийского океана.

В материале отмечено, что трехсторонние переговоры по вопросам транспортной взаимосвязи между Центральной и Южной Азией состоялись в Ташкенте 2 февраля 2021 года при участии высокопоставленных делегаций Узбекистана, Афганистана и Пакистана. По итогам встречи был подписан совместный план



ским портам Индийского океана, свяжет южноазиатскую железнодорожную систему с центральной азиатской и евразийской, значительно повысит транзитный потенциал всей Центральной Азии. Проект позволит расширить торговлю, увеличить импорт и экспорт между странами Европы, Центральной Азии, Пакистаном, Индией, Юго-Восточной Азии. Кроме того, строительство трансафганской железной дороги будет вносить важный вклад в обеспечение региональной безопасности.

Еще одним шагом в реализации инициативы Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева о развитии регионального сотрудничества Центральной и Южной Азии обещает стать между-

народная конференция высокого уровня «Центральная и Южная Азия: региональная взаимосвязанность». Вызовы и возможности», сообщает издание. Планируется, что она пройдет в Ташкенте 15–16 июля 2021 года.

Аналитики отмечают: активная и конструктивная региональная политика руководства Узбекистана находит широкую поддержку среди соседних стран и государств — партнеров Ташкента. Этот фактор будет способствовать дальнейшему расширению и углублению взаимовыгодных торгово-экономических отношений между странами региона на долгосрочной основе и в целом придаст новый импульс развитию всего региона, пишет «Открытый город».

Подобную результативность действий страны на внешней орбите автор статьи связывает с президентством Шавката Мирзиёева, определившего в качестве главного внешнеполитического приоритета развитие и укрепление дружественных, добрососедских и взаимовыгодных отношений с государствами Центральной Азии.

За прошедшие четыре года по инициативе главы Узбекистана состоялся обмен визитами на высшем уровне со всеми странами региона. Политическое общение между лидерами государств региона приобрело регулярный и доверительный характер.

В результате произошли значительные изменения в

отношениях Узбекистана со всеми странами региона. Благодаря реализации новой открытой политики в отношении соседних стран в регионе создана благоприятная политическая атмосфера, укрепляются и развиваются взаимосвязи, основанные на дружбе и взаимной выгоде. Достигнутое за последние годы укрепление политического

доверия и добрососедских отношений между Узбекистаном и странами Центральной Азии представляет собой позитивный переломный этап в современной истории региона.

Выход отношений Узбекистана с каждым из соседних государств на уровень стратегического партнерства и развитие регионального сотрудничества снизили и практически свели на нет конфликтный потенциал в регионе, способствовали усилению его инвестиционной привлекательности.

Новую динамику приобрели торгово-экономические, промышленно-производственные связи с соседними странами. Ярким подтверждением проводимой Узбекистаном внешнеполитической стратегии по укреплению добрососедства, взаимопонимания и взаимовыручки между государствами Центральной Азии стало также активное региональное взаимодействие в условиях пандемии коронавируса. Страны региона еще раз продемонстрировали, насколько они взаимосвязаны и нужны друг другу.

Добрососедская политика Узбекистана ярко проявилась и в укреплении связей с Афганистаном, отмечается в публикации. Узбекистан активно уча-

ствует в поддержке и продвижении мирного процесса в этой стране, содействуя диалогу противоборствующих сторон, а также реализует важные экономические и инфраструктурные проекты, которые помогают возрождению афганской экономики и интеграции в региональные и международные торгово-экономические связи и цепочки поставок.

Политика Узбекистана в отношении Афганистана основывается на понимании того, что перспективой стабильного развития в Центральной Азии тесно связаны с достижением мира в этой соседней стране.

А. Веселов отмечает, что мирный процесс в Афганистане долгое время находился в тупике. По инициативе Шавката Мирзиёева удалось вновь вернуть афганскую проблему на повестку дня международного сообщества. В качестве примера журналист «Открытого города» приводит международную конференцию высокого уровня по Афганистану, главным итогом и успехом которой стали выработка и утверждение консолидированного международного подхода к вопросу урегулирования афганского кризиса, что нашло отражение в итоговом документе — Ташкентской декларации.

Автор резюмирует: Ташкентская конференция и в целом политика Узбекистана в отношении Афганистана привели к активизации международных усилий по урегулированию афганского конфликта и вовлечению этой страны в региональные торгово-экономические и инфраструктурные проекты, которые должны содействовать продвижению мирного процесса.

Подготовил Р. АЛИШЕРОВ, «Народное слово».

НС ИННОВАЦИИ

За школьниками приглядит система

В целях профилактики правонарушений и предотвращения несчастных случаев среди несовершеннолетних усиливают взаимодействие министерства внутренних дел и народного образования, широко применяя информационно-коммуникационные технологии.

Во всех школах, имеющих интернет, планируется внедрение системы наблюдения с функцией распознавания лиц, а также звукозаписи. Это делается для дистанционного контакта школ с родителями и органами внутренних дел.

До начала нового учебного года почти в 220 школах, прикрепленных к отделам внутренних дел по третьему сектору, будут выполнены работы по ремонту и благоустройству учебных заведений. В рамках этих мероприятий планируется создание тематических кабинетов по безопасности дорожного движения и профилактике правонарушений. Будет проверено состояние всех дорожных знаков и пешеходных переходов, находящихся рядом со школами.

Автоматизация: социальный сервис 30 видов

Единный социальный реестр трансформируется в единую систему оказания помощи и услуг.

Масштабное интегрирование современных информационно-коммуникационных технологий в систему социальной защиты позволит ее оптимизировать, минимизировав затраты, влияние человеческого фактора, обеспечить объективность, адресность и оперативность в процессах предоставления поддержки населению.

Посредством инновационной информационной сети планируется оказание более 30 видов социального сер-

Акцент

При подаче гражданами заявлений на получение социальных пособий в Единый социальный реестр сразу же поступит электронная информация о доходах, имуществе и трудовой занятости членов семьи. Система автоматически определяет малообеспеченные семьи, назначает размер социальных пособий, оповещает обратившихся о назначении или отказе, при положительных обстоятельствах осуществляет их выплату. Учитываются также новые критерии, введенные с апреля: теперь при назначении пособий будет учитываться доход граждан от самозанятости, наличие домашнего скота, ценных бумаг и некоторые другие данные, подчеркивается в сообщении пресс-службы Минфина.

В 2020 году для минимизации негативных последствий экономических потрясений, вызванных пандемией, руководством страны было принято решение об увеличении к началу 2021 года количества семей — получателей социальных пособий — в два раза, до 1,2 миллиона. Единый социальный реестр помог в короткие сроки выявить малообеспеченные семьи и адресно предоставить им средства, в которых они нуждались.

Эффективной работе системы способствует информационный обмен, налаженный между базами данных свыше десяти министерств и ведомств страны. Таких, в частности, как Государственный налоговый комитет, Министерство внутренних дел, Государственный центр персонализации, Министерство занятости и трудовых отношений, Кадастровое агентство, внебюджетный Пенсионный фонд, и ряда других. Межведомственное цифровое сотрудничество уже сейчас позволяет оперативно получить 23 вида сведений.

Гулбахор ТАГИРОВА, «Народное слово».

НС НАШ ДОСУГ

Парк «Дустлик»: ЗАМОК СНИМУТ

В последние годы излюбленное место отдыха ташкентцев — парк «Дустлик» в Яккасарайском районе, ранее носящий имя Захриддина Мухаммада Бабура, практически бездействовал. Центральные ворота были на замке, за его инфраструктурой и зелеными насаждениями никто не следил.

На встрече с представителями городской и районной администрации жители столицы высказали мнения касательно реконструкции объекта. Прозвучали предложения о создании здесь фонтанов и спортивных площадок, зоны для катания на скейтах и роликах, библиотеки, увеличения зеленых насаждений, создании системы их полива, уголков отдыха для людей с особыми потребностями. Также, по мнению горожан, вход в зону отдыха должен быть бесплатным.

Принято решение провести в соцсетях сбор предложений и пожеланий граждан по вопросам реконструкции парка, избрана инициативная группа из пяти человек для их анализа и обобщения.

Сергей ЛЕВЧЕНКО, «Народное слово».

Акцент

Достигнутое за последние годы укрепление политического доверия и добрососедских отношений между Узбекистаном и странами Центральной Азии представляет собой позитивный переломный этап в современной истории региона.

действий по строительству железной дороги Мазари-Шариф — Кабул — Пешавар. Реализация этого проекта будет способствовать решению одной из стратегических задач, стоящих перед Центральной Азией, — обеспечению выхода к мор-

НС НИКОГДА НЕ ЗАБЫВАТЬ

Цена свободы

До сих пор считалось, что из 6 миллионов 551 тысячи человек, проживавших в то время в республике, в ней участвовали около 1 миллиона 500 тысяч. Как свидетельствуют последние данные, из Узбекистана были мобилизованы на фронт около 1 миллиона 951 тысячи человек. В действующую армию также были призваны более 59 тысяч узбекистанцев, высланных из республики в период раскулачивания.

Ранее говорилось, что в боях погибли 396 тысяч граждан республики, ушедших на войну, на самом деле их свыше 538 тысяч. Точно установлено, что в годы войны пропали без вести более 158 тысяч наших соотечественников.

Прояснен вопрос награждения представителей Узбекистана боевыми орденами и медалями. До сих пор называлась цифра 120 тысяч человек. Сейчас установлено, что среди награжденных было свыше 200 тысяч солдат и офицеров из нашей республики. Документально подтверждено, что звания Героя Советского Союза были удостоены не 280, как считалось прежде, а 301 представитель Узбекистана, 70 награждены орденом Славы всех трех степеней, что приравнивается к званию Героя.

Масштабы военного участия узбекистанцев во Второй мировой войне поистине огромны. Так, в сражениях на советско-германском фронте приняли участие три сформированные у нас стрелковые диви-

У талантливой ташкентской студентки Зебо Ганиевой открывались прекрасные актерские перспективы, но началась война. В ряды Красной армии хрупкая 18-летняя студентка вступила по велеению души, неоднократно обращаясь с этой просьбой в военкомат.

Юная красавица за короткое время освоила несколько военных специальностей — стрелка, пулеметчица, разведчица и снайпера. Так, будучи радисткой в составе разведгрупп, она 16 раз переходила линию фронта в начале 1942 года. Вскоре об отважной девушке узнала огромная страна — в центральных и фронтовых газетах опубликовали статью, рассказывающую, как она прицельным огнем уничтожает фашистов.

В бою за одно из сел Ленинградской области Зебо Ганиева, ведя снайперский огонь по вражескому гарнизону, уничтожила несколько немцев. По дороге в село советских бойцов обстрелял автоматчик, засевший в развалинах здания. Не растерявшись, Зебо обшла фрица с тыла и уничтожила его в упор. В это время начался сильный минометный обстрел и девушку ранили, но она продолжала вести бой. Вскоре немцев вывели из этой деревни. За мужество и героизм, проявленные в этом сражении, снайпер-разведчик З. Ганиева награждена орденом Красного Знамени.

Возле небольшого нидерландского города Амерсфорт находится кладбище советских солдат, похороненных в годы войны. Среди них оказались более ста воинов-узбеков, расстрелянных немцами. Как они здесь очутились?

Пленных узбеков, попавших в плен под Смоленском, привезли в лагерь смерти «Амерсфорт» в вагоне для скота. Их поместили не в обычный барак для заключенных, а в загон под открытым небом, почти не кормили, заставляя работать на самых тяжелых участках, постоянно избивали. Когда, по мнению фашистов, ничего человеческого в них уже не осталось, в лагерь приехала целая группа лучших кинооператоров и режиссеров Германии. Прибыл даже собственной персоной Йозеф Геббельс. А по периметру загона расположились молодые немцы, резко контрастировавшие с измученными советскими бойцами. Перед немецкими киношниками для поднятия упреждающего боевого духа солдат вермахта перед решающим сражением под Москвой поставили задачу создать фильм, как красноармейцы рвут друг друга на части из-за куска хлеба. И вот наступил момент истины — в середине загона полетела булка горячего хлеба, один запах которого мог свести голодного человека с ума. Заработали кинокамеры, но... все собравшиеся фашисты были разочарованы, «великого» фильма явно не получалось.

К хлебу подошел юноша, бережно три раза поцеловал и передал старшему товарищу. Потом узбекские солдаты сели в кружок, сложили ноги по-восточному и стали передавать крошечные кусочки хлеба друг другу. Каждый грел об него руки, а потом неторопливо, закрыв глаза, съедал. Ну откуда врагам было понять, какая это святыня для каждого узбека — хлеб, как его почитают в каждой семье, как бережно относятся?

Из героического отряда узбекских пленников многие умерли от голода и побоев. Оставшихся в живых в апреле 1942 года немецкие палачи расстреляли. Имена отважных воинов пока неизвестны. Но подробнее расследование в данном направлении нидерландского журналиста Ремко Рейдинга продолжается.

Эту выдающуюся узбекскую танцовщицу и певичку называли восточной Айседорой Дункан, она еще при жизни стала легендой. Во второй половине прошлого века ей рукоплескали зрители во многих уголках планеты, ведь Тамара Ханум исполняла песни и танцы 600 народов мира. Но за что в 1943 году ей присвоили воинское звание капитана и даже дали разрешение на ношение оружия? В приказе говорилось: показав свое мастерство и высокое искусство, Тамара Ханум сумела поднять боевой дух и воодушевить бойцов и командиров.

В составе концертных бригад она объездила всю линию фронта, дала более тысячи концертов. Полученную Сталинскую премию артистка перечислила в фонд обороны, отдала 300 тысяч рублей (по тем временам огромная сумма!) на производство танка. Эта боевая машина с ее именем на броне формировалась из узбекских экипажей и громилась врага на полях сражений.

... С каждым годом все более отдаляется от нас то страшное и героическое время. И нам завещано беречь память об этих тяжелейших испытаниях. Неслучайно в Ташкенте открыт мемориальный комплекс, посвященный подвигу узбекского народа во время Второй мировой войны. На церемонии открытия наш Президент отметил, что хочет, чтобы наша молодежь это видела, чтобы не забывала воевавших дедов и прадедов, чтобы понимала, какой ценой достался сегодняшний день.

Игорь САНИЕВ,
«Народное слово».

Акцент

Документально подтверждено, что звания Героя Советского Союза были удостоены не 280, как считалось прежде, а 301 представитель Узбекистана, 70 награждены орденом Славы всех трех степеней, что приравнивается к званию Героя.

зии — 5-я, 69-я, 162-я. Жители нашей республики воевали в дивизии генерала Панфилова, обороняли Брестскую крепость и Сталинград, брали Берлин.

Но помним ли мы всех, кто героически сражался на фронте, пожертвовав жизнью, покрыв себя бессмертной славой? Знаем ли, как они сражались, о чем мечтали, кого любили? Вот, например, генерал Сабир Рахимов, Герой Советского Союза, имя которого у всех на слуху. В конце марта 1945 года при освобождении польского Гданьска ему в голову попал осколок корабельного снаряда, смертельно ранив легендарного командира. Он всегда находился в самых опасных местах, несколько раз был тяжело ранен, поднимал красноармейцев в атаку и вел их за собой.

У молодого пилота Юрия Ивлиева в небе над Кёнигсбергом в январе 1945 года, когда его крылатую машину подбили вражеские зенитки, выбор оставался небольшим: или выброситься из горящего самолета с парашютом и наверняка попасть к фашистам в плен, или... Летчик, которому был всего 21 год, направил пользающий самолет в место скопления гитлеровцев. Через несколько мгновений раздался мощный взрыв, уничтоживший десятки фрицев и танки врага. Но погиб и отважный пилот, совершивший наземный таран.

Юра родился в Ташкенте, здесь окончил школу. Как и все мальчишки того времени, буквально бредил небом и свою мечту осуществил. На фронте он оказался в сентябре 1942 года и очень быстро от рядового летчика дослужился до командира эскадрильи. В октябре 1944 года ему присвоили звание Героя Советского Союза.

Еще одна легенда смертельных сражений из Узбекистана — Елена Стемпковская. Жительница Баяутского района Сырдарьинской области, она в 1941-м являлась первокурсницей Ташкентского педагогического института, мечтала работать учительницей в сельской школе и преподавать ребятам историю родной страны. Но все это перечеркнула война, предоставив полный набор фронтовой жизни — блиндажи, окопы и палатки, бомбежку и артобстрелы, гибель однополчан.

Ее фронтовой путь очень короткий, всего шесть месяцев — с января по июнь 1942 года. Но то, что успела сделать отважная девушка за этот маленький срок, стало легендой. Известно, что в своем последнем бою она вызвала огонь нашей артиллерии на себя. Могла уйти с отступающим батальоном и сохранить себе жизнь, но приняла другое решение. Когда в траншее, обеспечивавшей отход основных сил, остались в живых всего два красноармейца, к ним присоединилась смелая радистка Лена, продемонстрировавшая отличное владение стрелковым оружием. Потом осталась она одна, но продолжала еще несколько часов вести неравный бой с фашистами. А затем не стало и ее... Младшему сержанту Елене Стемпковской было тогда всего 20 лет, она посмертно удостоена звания Героя Советского Союза.

Коллектив Международной исламской академии Узбекистана глубоко скорбит в связи с кончиной ректора академии, государственного и общественного деятеля, известного ученого, руководителя и наставника

КАСЫМОВА Рустам Собировича

и выражает искренние соболезнования родным и близким.

НС БУДНИ ФРОНТОВИКА

Разведчица с фамилией Пехота выжила всем смертям назло

Вере Андреевне Насыровой часто снится сон. В нем она, еще совсем юной девушкой, выполняет в тылу врага боевое задание. Так проявляет себя память, навеки сохранившая все ужасы Второй мировой войны. В 16 лет она ушла на фронт, но помнит все, что связано с этими трагическими годами.

На фронт отправить отказались

Шел 1941 год. Из семьи Пехоты (девичья фамилия Веры Андреевны) на фронт ушли два брата и отец. Вслед за ним в военкомат идет и 16-летняя Вера. Братья в армию ее отказались. Однако спустя неделю предложили служить в тылу, быть разведчицей в соседних селах и районах, где воюют хозяйничали фашисты.

Жила тогда Вера Андреевна в Украине, в селе Верхний Сальтов Харьковской области. Так началась служба в разведке. Задания в основном заключались в сборе информации о составе армии и численности боевой техники противника.

— Рядом с селом протекала река Северский Донец, а по ту сторону находилось несколько оккупированных врагами сел, — рассказывает Вера Андреевна. — Река была глубокая. Но все-таки были мелководные места, позволяющие перебраться на другую сторону. В разведгруппах было по шесть человек. В нашей — я была самой маленькой. Причем не только по годам, но и по росту. Может, поэтому немецкие солдаты не обращали на меня внимания.

Добыть важные сведения

Сведения о расположении фашистов юная разведчица передавала регулярно. Пока однажды кто-то не раскрыл их разведгруппу.

— Зимой 1942 года мой напарник пошел передавать данные, его поймали и замуровали в пещеру. Представляет, потребила жаживо, — со слезами на глазах вспоминает разведчица. — Следом поймали и повесили второго, затем еще двоих — мать и дочь. Должны были прийти и за мной, но меня спасла подруга, с которой в школе мы сидели за одной партией. Ее отец, работавший старостой на гитлеровцев, договорился в семье, что меня собираются ликвидировать. Она



тут же прибежала к нам и рассказала все моей маме.

Вере пришлось бежать посреди ночи. По дороге наткнулась на колонну вражеских машин. Один из грузовиков остановился. Немецкий офицер спросил, куда она собирается.

— Как сейчас помню, стала на ходу придумывать историю о детском доме. На вид мне ведь было не больше 12 лет. Разговаривала как на немецком языке, так и на русском. Немецкий изучала еще в школе. Офицеры посадили меня в кузов, угостили сладостями. Проехав порядка 30 километров, высадили в одном из сел.

Там Вера Андреевна продолжила собирать сведения для армии. В конце лета 1943 года все близлежащие села гитлеровцы оккупировали, они сжигали дома и все, что попадалось на глаза. Горели целые леса. Стариков сбрасывали в колодези, а молодых отправляли в концлагеря.

— Взяли и меня. Сколько шли пешком, уже и не помню. Дошли до станции, где нас погрузили в товарные вагоны и отправили в Польшу в концлагерь «Треблинка», — рассказывает Вера Насырова. — Однако дезинфекцию я пройти не успела, меня и еще двух девушек забрал оттуда пожилой мужчина. Знакомую Шуру отправил на соседний хутор, а меня и еще одну девушку старик взял в свое село.

Подневольная жизнь

Вере Андреевне пришлось выполнять работу по дому, доить коров, ухаживать за огородом. В качестве рабыни В. Насырова пробыла в хозяйском доме до апреля 1945 года. Потом пришли советские солдаты и освободили. Однако домки не уехала. Не на что было. Разведчица устроилась в офицерскую сто-

ловую и переезжала вместе с военными с места на место. Там девушка добралась до Берлина.

— Город был весь черный. Все, что я видела вокруг, это руины, — вспоминает разведчица. — После капитуляции наконец-то вернулась домой.

Рассказывая о доме, Вера Андреевна еле сдерживает слезы. Поскольку оказалось, что оба ее брата погибли в 1944 году, подорвавшись на mine. В том же году пришла похоронка на отца. Дома оставалась мама, которая из-за переживаний сильно постарела, и брат Николай, в год победы над фашизмом ему исполнилось всего восемь лет.

— Работы в селе не было, мама предложила поехать на заработки в Пензу, — говорит Вера Андреевна. — Устроилась грузчицей на железной дороге, затем там же — счетоводом. Спустя какое-то время познакомилась с будущим мужем Нахимом Насыровым, который жил в том же общежитии, что и я. Он был на год старше меня. И тоже прошел войну. Нахим говорил, что не уедет домой, пока не женится на мне. Через некоторое время мы расписались и уехали на родину мужа в Узбекистан. Сначала жили в Караулбазаре в Бухарской области. Затем мужа перенаправили в Бекабад. Спустя год, в 1947 году, с Украины пришла телеграмма: умерла мама.

Супруг Нахим нашел деньги на дорогу и отправил жену на малую родину, где осталась ее десятилетний брат. Приехав туда, она узнала, что Колю отправили в детский дом. Кое-как удалось забрать брата и вернуться в Узбекистан. Вера Андреевна приложила все силы, чтобы он вырос образованным человеком.

— Школу окончил с медалью. Затем поступил в Ташкенте в политехнический институт, — с гордостью рассказывает разведчица. — После окончания два года по контракту работал в Алжире. Дослужился до звания заслуженного геолога. Но, к сожалению, в ноябре 2019 года в возрасте 83 лет его не стало.

Пусть корни на благодатной земле

В 1951 году семья Насыровых переехала в Карши. Вера Андреевна некоторое время никак не могла найти место в обществе, ведь за ее плечами было всего семь классов учебы. Получить какую-либо профессию она не успела. И поэтому сначала пошла работать секретарем-машинисткой в местную больни-

цу, затем устроилась в другую организацию кладовщицей. Однажды предложили должность главного бухгалтера в организации по строительству дорог. В. Насырова боялась, ведь она ничего не смыслила в бухгалтерии, но ташкентские специалисты ее уговорили.

— Мне сказали, что через 15 дней надо сдавать полугодовой отчет, а специалиста нет, выручай, — вспоминает ветеран. — Помню, ночами и днями разбиралась в документах прежнего бухгалтера. Не раз спорила с супругом, который недоумевал: зачем я связалась в это, не имея необходимого опыта. За 15 дней кое-как подготовила отчет и поехала в Ташкент сдавать документы. В министерстве подсчитывали, что теперь бухгалтеров беруть же со школьной скамьи. Хотя на тот момент я уже родила двоих детей, меня все равно считали девочкой. Наверное, из-за того, что была маленькой и щуплой.

Опытный бухгалтер внес свои правки, и Вера сдала отчет в срок. Так она проработала более 20 лет. Затем еще девять лет в тресте по строительству водных сооружений. Несмотря на то, что у нее не было высшего образования, она стала бухгалтером, к которому за советом шли десятки молодых специалистов.

Как оказалось, на этом трудности, которые преподнесла судьба, не закончились. Сначала она лишилась сына. В 1985 году в авиакатастрофе погиб зять — муж дочери Тамары, и та с тремя детьми переехала к родителям в Карши. Вера Андреевна с супругом воспитали внуков как сыновей. Сейчас у каждого из них есть семья, дети.

Трудностям наперекор

В 1995 году не стало любимого и дорогого супруга Нахима Насырова. Дочь уехала в Россию ухаживать за внучками, а 96-летняя Вера Андреевна осталась одна.

Ветеран Второй мировой войны, она до сих пор сама готовит себе еду. Регулярно приходит новость старшего внука, проводит уборку, приносит продукты. Помогает с покупками и соседка. Несмотря на возраст, Вера Андреевна активна и бодр. В эти дни она с удовольствием принимает гостей, рассказывает им о жизни, войне, любви и легкой судьбе.

Малика АБАЙДУЛИНА,
«Народное слово».
Фото автора.

НС НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ



9 МАЯ

День памяти и почестей

Коллектив АКБ «Кишлок қурилиш банк» поздравляет соотечественников с 9 Мая — Днем памяти и почестей.

Пусть в родной стране всегда царит мир, в семьях — спокойствие, благополучие и достаток!

«Кишлок қурилиш банк» — на службе вашего благосостояния.

www.qqb.uz 78-150-93-39 12-54 Услуги лицензированы

Хақ сўзи Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-524. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 5 552. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89. По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67. Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор С. ЛЕВЧЕНКО Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ Итого по Уза: 21.45 Подписано в 23.30